

Секция «Политическая компаративистика в МГУ и других учебных и научных учреждениях России»

Приоритетный внешнеполитический вектор России

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Гневашев Александр Юрьевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: alex.chudin.90@mail.ru

21 ноября 2013 года с момента объявления украинским правительством о приостановке подготовки заключения соглашения об ассоциации [1] с Европейским союзом, началась необратимые события, в дальнейшем названные «Евромайданом». Плененные надеждой на лучшую жизнь в составе ЕС, тысячи обманутых украинцев вышли на бессрочную акцию протеста в Киеве. Протестующие выдвигали различные требования: отставки правительства Николая Азарова, роспуска Верховной Рады и принятия законов, возвращающих Украину на рельсы евроинтеграции.

Анализируя ситуацию с позиции сегодняшних дней, можно сказать, что был допущен целый ряд ошибок. К ним можно отнести, неспособность легитимно избранного президента Украины Виктора Януковича подавить протесты в зародыше или воспользоваться помощью РФ, у которой на тот момент в Крыму базировались боевые подразделения. О позиции России можно добавить, что мы опять поверили заверениям западных стран о мирном разрешении протестов.

С 2014 года много что поменялось. России стала более экономически и финансово независимой от влияния Запада. Точкой невозврата в отношениях с нашими европейскими и американскими партнерами стало начало СВО. С уверенностью можно признать, то, на что так возлагал надежды коллективный Запад, в частности 12 пакетов санкций, поражение России на поле боя, заморозку российских активов [2] и даже таких абсурдных решений, как ордер на арест В.В. Путина, выданный Международным уголовным судом [3], не оказали должного эффекта.

И в такой сложной для России ситуации неопределимую помощь в обходе западных санкций оказывают восточные друзья. Во главе них стоит КНР, товарооборот с которой в 2022 году увеличился на 31%, превысив 185 млрд. долл., а за 8 месяцев 2023 года объем торговли достиг 142 млрд. долл. Доля торговли в национальных валютах также возросла с 70% в 2022 году до 90% в 2023 году [4]. Хорошие результаты показывает торговля со странами Центральной Азии. Так, товарооборот с Казахстаном продолжает показывать рост до 27 млрд. долл. за 2022 год, что на 9,5% выше, чем за аналогичный период предыдущего года (24,6 млрд. долл.). За 8 месяцев 2023 года более 17 млрд. долл. [5]. Аналогичный рост прослеживается и с другими странами Центральной Азии.

Отрицательную динамику показывает товарооборот с ЕС. Так, по информации РБК [6], ссылающегося на данные Eurostat [7], товарооборот в 2023 году снизился в 2,9 раза по сравнению с 2022. По итогам 2023 года импорт товаров из РФ в 27 стран ЕС составил – 50,64 млрд. евро, а экспорт ЕС в Россию – 38,32 млрд. евро.

Анализируя динамику показателей с начала СВО, видно, что внешнеполитический вектор России повернулся на Восток. Нынешние реалии показывают, что курс, взятый на увеличение товарооборота с Китаем и странами Центральной Азии, требует вовлечения не только экономической составляющей в развитие межгосударственных отношений, но и всех возможных вариантов взаимодействия между нашими странами.

Стоит напомнить, что после распада СССР Украина ежегодно получала по 100 млн. долл. за размещение Черноморского Флота, и это не включая скидку на газ [8], а также плату за транзит углеводородов в Европу. Продажа украинских еврооблигаций России 17 декабря 2013 года на сумму 15 млрд. долл. за счет средств Фонда национального благосостояния [9] не изменила положения дел. Для сравнения, по данным Министерства торговли и интеграции Республики Казахстан, валовый приток российских инвестиций в Казахстан за 1 половину 2023 года составил 1,123 млрд. долл [10]. Еще меньше показатели составляют и для других стран. Так, Азербайджан получает за Габалинскую РЛС 7 млн. долл. в год, Таджикистан за оптико-электронный узел "Нурек" 0,3 млн. долл. в год, базы в Белоруссии и Армении вообще освобождены от арендной платы.

Учитывая сегодняшнее положение, когда половина стран в мире поддержала санкции против России, а вторая просто воздержалась и поддерживает нейтралитет, у РФ есть возможность, укрепить межгосударственные взаимоотношения со странами Центральной Азии, через которые идет большой объем необходимой санкционной продукции. Другими словами, конфликт на Украине показал, куда должен быть направлен приоритетный внешнеполитический вектор России.

Источники и литература

- 1) <https://tass.ru/ukraina/hronologiya/1537672?menu=hronologiya-2013>
- 2) <https://www.rbc.ru/economics/08/09/2023/64fa2d5d9a79474fd4475786>
- 3) <https://www.rbc.ru/politics/17/03/2023/641486bf9a79479594d1fb8a>
- 4) https://www.economy.gov.ru/material/news/maksim_reshetnikov_za_8_mesyacev_2023_goda_tovarooborot_rossii_s_kitaem_prevysil_140_mlr_dollarov.html
- 5) <https://www.gov.kz/memleket/entities/mti/documents/details/548638?lang=ru>
- 6) <https://www.rbc.ru/economics/16/02/2024/65ce0b359a79470ffd7493db?from=copy>
- 7) <https://ec.europa.eu/eurostat/web/main/home>
- 8) <https://www.kommersant.ru/doc/1360066>
- 9) <https://tass.ru/ukraina/hronologiya/1541101?menu=hronologiya-2013>
- 10) <https://www.gov.kz/memleket/entities/mti/documents/details/548638?lang=ru>